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Prozentuale Verteilungen zum Einfl uss und zu Sorgen im Kontext 
der Coronapandemie (Angaben in Prozent) Tabelle A.1.1

Einkommensgruppen a

Frage (Item) Antwort gering mittel hoch gesamt

Wie beeinfl usst die Coronapan-
demie Ihr Leben insgesamt?

positiv  9,9  7,0  7,1  7,3

negativ 67,8 66,3 68,7 67,9

weder noch 22,4 26,7 24,2 24,8

Inwieweit haben Sie Sorge, dass 
sich Ihre persönliche wirtschaft-
liche Lage aufgrund der Corona-
pandemie verschlechtert?

gering 53,6 64,9 73,7 65,3

groß 37,3 18,5 11,0 18,9

weder noch  9,2 16,6 15,4 15,9

Inwieweit haben Sie Sorge, dass 
sich die wirtschaftliche Situation 
in Deutschland aufgrund der 
Coronapandemie verschlechtert?

gering 31,2 29,9 33,7 30,0

groß 59,1 53,4 48,7 53,9

weder noch  9,7 16,6 17,5 16,1

Anmerkungen a Einkommensgruppen: gering (n = 157): ≤ 70 % des Medians des Äquivalenzeinkom-
mens; mittel (n = 817): 70 % bis < 150 % des Medians; hoch (n = 475): ≥ 150 % des Medians.
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Graubereich zwischen Zustimmung und Ablehnung zu den Subdimensionen rechts-
extremer Einstellungen nach Parteipräferenz (Sonntagsfrage) in Deutschland 
2020/21 (Angaben in Prozent)                         Tabelle A.3.0.1      

CDU/CSU
(n = 452)

SPD
(n = 181)

A. G. Z. A. G. Z.

Befürwortung Diktatur *** 80,7 18,8 0,5 87,5  9,1 3,4

Chauvinismus *** 49,3 42,0 8,7 67,1 28,7 4,2

Verharmlosung des Nationalsozialismus ** 88,4  8,7 2,9 88,1 11,9 0,0

Fremdenfeindlichkeit *** 69,4 26,5 4,1 82,9 13,1 4,0

Antisemitismus 83,5 13,5 3,0 91,8  5,7 2,5

Sozialdarwinismus *** 86,0 11,7 2,3 88,0  6,3 2,3

Rechtsextremismus gesamt 
(geschlossen rechtsextremes Weltbild)

84,3 14,9 0,8 92,1  7,1 0,7

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | a = Bündnis 90/Die Grünen, b Nichtwahl.
A = Ablehnung, G = Graubereich, Z = Zustimmung.
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                                             Tabelle A.3.0.1

FDP
(n = 75)

B’90a

(n = 330)
Die Linke
(n = 64)

AfD
(n = 65)

NW b

(n = 126)

A. G. Z. A. G. Z. A. G. Z. A. G. Z. A. G. Z.

85,1 13,5 1,4 95,0  5,0 0,0 91,9  3,2 4,8 43,8 53,1  3,1 73,6 20,0  6,4

55,9 35,3 8,8 83,2 15,2 1,6 69,8 27,0 3,2 10,2 42,4 47,5 43,9 39,3 16,8

95,2  3,2 1,6 99,4  0,6 0,0 96,7  3,3 0,0 65,9 26,8  7,3 76,6 21,3  2,1

76,8 21,7 1,4 94,3  4,4 1,3 85,0  6,7 8,3 22,4 50,0 27,6 51,4 40,2  8,4

96,8  1,6 1,6 96,5  3,5 0,0 96,1  3,9 0,0 48,0 46,0  6,0 76,5 18,8  4,7

91,2  7,4 1,5 96,6  3,4 0,0 93,7  6,3 0,0 81,0  7,9 11,1 72,9 21,5  5,6

93,0  7,0 0,0 98,6  1,4 0,0 97,9  0,0 2,1 31,3 59,4  9,4 58,9 30,1 11,0
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Graubereich zwischen Zustimmung und Ablehnung zu den Subdimensionen 
rechtsextremer Einstellungen nach Herkunft (Ost-/Westdeutschland) in 
Deutschland 2020/21 (Angaben in Prozent) Tabelle A.3.0.2

Gesamte 
Wohnbevöl-

kerung

überwiegend in 
Ost deutschland 
aufgewachsen

überwiegend in 
West deutschland 

aufgewachsen

A. G. Z. A. G. Z. A. G. Z.

Befürwortung Diktatur* 82,3 15,5 2,2 76,5 20,5 3,0 85,3 13,4 1,3

Chauvinismus 57,3 34,1 8,6 50,6 39,9 9,5 59,1 33,2 7,7

Verharmlosung des 
Nationalsozialismus

89,2  9,4 1,4 89,8  9,9 0,3 91,3  8,0 0,7

Fremdenfeindlichkeit * 74,1 21,3 4,5 68,3 24,6 7,1 77,5 18,4 4,1

Antisemitismus 88,0 10,3 1,7 83,4 14,8 1,8 91,0  7,7 1,3

Sozialdarwinismus *** 88,3  8,8 2,9 84,0 10,0 6,0 91,5  7,7 0,8

Rechtsextremismus gesamt 
(geschlossen rechtsextremes 
Weltbild)

86,2 12,1 1,7 81,6 18,0 0,4 88,5 10,0 1,5

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | Auf die Frage, wo sie überwiegend 
aufgewachsen sind, geben in der Gesamtstichprobe 20,9 % der Befragten an, überwiegend in 
Ostdeutschland aufgewachsen zu sein, 71,2 % überwiegend in Westdeutschland, 6,5 % im Ausland, 
1,4 % geben an, dies nicht zu wissen bzw. machen keine Angabe (aufgrund der geringen Fallzahl und 
heterogenen Zusammensetzung wird darauf verzichtet, die Angaben für die im Ausland Aufgewachse-
nen in der Tabelle auszuweisen). A = Ablehnung, G = Graubereich, Z = Zustimmung.
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Graubereich zwischen Zustimmung und Ablehnung zu den Subdimensionen 
rechtsextremer Einstellungen nach Wohnort (Ost-/Westdeutschland) in 
Deutschland 2020/21 (Angaben in Prozent) Tabelle A.3.0.3

Gesamte 
Wohnbevöl-

kerung

überwiegend in 
Ost deutschland 

lebend

überwiegend in 
West deutschland 

lebend

A. G. Z. A. G. Z. A. G. Z.

Befürwortung Diktatur* 82,3 15,5 2,2 79,4 18,1 2,5 83,0 14,8 2,2

Chauvinismus 57,3 34,1 8,6 53,9 36,8 9,3 58,5 32,2 8,3

Verharmlosung des 
Nationalsozialismus

89,2  9,4 1,4 89,1  7,4 3,5 89,3 10,0 0,7

Fremdenfeindlichkeit * 74,1 21,3 4,5 68,6 27,2 4,2 76,0 19,4 4,6

Antisemitismus 88,0 10,3 1,7 86,2 10,9 2,9 88,5 10,2 1,3

Sozialdarwinismus *** 88,3 8,8 2,9 86,4  9,5 4,1 88,9  8,5 2,5

Rechtsextremismus gesamt 
(geschlossen rechtsextremes 
Weltbild)

86,2 12,1 1,7 86,5 11,9 1,7 86,1 12,2 1,7

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | Auf die Frage, wo sie derzeit leben, geben 
in der Gesamtstichprobe 25,0 % der Befragten an, in Ostdeutschland zu leben, 74,7 % in West-
deutschland, 0,3 % machen keine Angabe. A = Ablehnung, G = Graubereich, Z = Zustimmung.
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Lineare Regressionsanalyse zur Prüfung von Einfl ussfaktoren auf National-
chauvinismus unter Sportvereinsmitgliedern (Betawerte und Signifi kanzen) Tabelle A.3.3.1

Prädiktor

Alter          ,06

Geschlecht          –,20 ***

Bildung          –,23 ***

Äquivalenzeinkommen          –,05

R²          ,11

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001.

Lineare Regressionsanalyse zur Prüfung von Einfl ussfaktoren auf Sozial-
darwinismus unter Sportvereinsmitgliedern (Betawerte und Signifi kanzen) Tabelle A.3.3.2

Prädiktor

Alter          ,09

Geschlecht          –,10 *

Bildung          –,27 ***

Äquivalenzeinkommen          –,17 **

R²          ,13

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001.
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Zustimmungen zur selbst eingeschätzten Einstellung 
gegenüber verschiedenen Gruppen (Angaben in Prozent) Tabelle   A.6.1

Meine Einstellung gegen-
über … ist ➟

sehr 
positiv

eher 
positiv

teils/
teils

eher 
negativ

sehr 
negativ

n =

Schwarzen Menschen
M = 1,99 / SD = ,87

25,4 60,6  5,0  7,1 1,9 873

Flüchtlingen
M = 2,96 / SD = ,86

 7,5 13,9 65,9 18,9 2,8 854

Muslimen
M = 2,96 / SD = ,87

 7,3 15,2 54,9 19,5 3,1 862

Juden
M = 2,72 / SD = ,78

 4,6 30,8 55,9  5,1 3,6 836

Sinti und Roma
M = 3,08 / SD = ,95

 7,6 13,1 48,6 24,9 5,8 827

Armen Menschen
M = 2,84 / SD = ,78

 6,2 18,8 61,1 11,8 2,0 868

Ostdeutschen
M = 2,71 / SD = ,78

 6,5 27,8 55,6  8,5 1,6 866

 West- über Ostdeutsche
 M = 2,78, SD = ,68

 5,3 25,0 57,9 10,0 1,9 621

Westdeutschen 
M = 2,72 / SD = ,76

 5,5 28,2 57,3  7,0 2,0 877

 Ost- über Westdeutsche
 M = 2,72 / SD = ,87

10,7 22,0 52,9 12,9 1,0 183

Anmerkungen M = arithmetischer Mittelwert; SD = Standardabweichung. | n = Anzahl der 
Befragten.
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Zustimmungen zu Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit 
unter weiblichen und männlichen Befragten (Angaben in Prozent) Tabelle A.6.2

männlich (n = 852) weiblich (n = 898)

Rassismus **  7,8  4,9

Fremdenfeindlichkeit * 12,7  9,5

Antisemitismus – klassisch ***  9,9  5,3

Antisemitismus – israelbezogen * 16,6 10,2

Muslimfeindlichkeit 10,2 11,6

Abwertung von Sinti_zze und Rom_nja 16,3 16,4

Abwertung asylsuchender Menschen 38,1 34,2

Sexismus ***  9,7  5,5

Abwertung homosexueller Menschen  8,9  5,6

Abwertung von Trans*Menschen *** 16,9  6,5

Abwertung wohnungsloser Menschen 10,6  7,1

Abwertung langzeitarbeitsloser Menschen *** 31,1 19,5

Etabliertenvorrechte *** 31,0 22,9

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | n = Anzahl der Befragten.
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Zustimmungen zu Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit 
nach Altersgruppen (Angaben in Prozent) Tabelle A.6.3

17–30 Jahre
(n = 221)

31–60 Jahre
(n = 877)

ab 61 Jahre
(n = 622)

Rassismus 5,9 5,1 7,8

Fremdenfeindlichkeit *** 6,3 8,7 15,6

Antisemitismus – klassisch * 2,8 7,9 8,7

Antisemitismus – israelbezogen ** 6,6 13,2 16,2

Muslimfeindlichkeit *** 4,0 9,0 15,6

Abwertung von Sinti_zze und Rom_nja *** 5,0 17,8 18,8

Abwertung asylsuchender Menschen *** 14,0 35,5 45,1

Sexismus 5,9 8,1 7,3

Abwertung homosexueller Menschen * 2,6 6,2 9,1

Abwertung von Trans*Menschen *** 6,0 7,4 17,5

Abwertung wohnungsloser Menschen *** 0,9 6,5 14,1

Abwertung langzeitarbeitsloser Menschen 19,3 28,0 23,8

Etabliertenvorrechte *** 13,1 29,4 28,3

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | n = Anzahl der Befragten.
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Zustimmungen zu Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit 
in Deutschland nach formalen Bildungsgruppen (Angaben in Prozent) Tabelle A.6.4

niedrig
(n = 525)

mittel
(n = 559)

hoch
(n = 615)

Rassismus *** 12,9  4,2  2,8

Fremdenfeindlichkeit *** 19,4 10,4  3,9

Antisemitismus – klassisch *** 13,6  6,6  3,0

Antisemitismus – israelbezogen *** 18,0 15,6  8,2

Muslimfeindlichkeit *** 19,5 10,9  3,3

Abwertung von Sinti_zze und Rom_nja *** 24,8 17,0  9,1

Abwertung asylsuchender Menschen *** 48,6 41,4 20,6

Sexismus *** 11,5  7,9  3,3

Abwertung homosexueller Menschen *** 14,0  4,3  3,8

Abwertung von Trans*Menschen *** 17,5 10,5  6,1

Abwertung wohnungsloser Menschen 11,6  9,0  6,3

Abwertung langzeitarbeitsloser Menschen *** 32,4 28,2 15,4

Etabliertenvorrechte *** 42,7 28,1 12,5

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | n = Anzahl der Befragten.
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Zustimmungen zu Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit 
unter Gewerkschaftsmitgliedern und anderen (Angaben in Prozent) Tabelle A.6.5

ja (n = 306) nein (n = 1.429)

Rassismus  5,2  6,4

Fremdenfeindlichkeit 12,0 10,7

Antisemitismus – klassisch *  4,0  8,3

Antisemitismus – israelbezogen 12,9 13,3

Muslimfeindlichkeit  9,1 11,3

Abwertung von Sinti_zze und Rom_nja * 20,5 15,4

Abwertung asylsuchender Menschen 34,1 36,6

Sexismus  6,9  7,6

Abwertung homosexueller Menschen  9,9  6,4

Abwertung von Trans*Menschen 11,2 11,3

Abwertung wohnungsloser Menschen  6,4  9,4

Abwertung langzeitarbeitsloser Menschen 27,5 24,1

Etabliertenvorrechte * 22,2 27,8

Anmerkungen * = p ≤ ,05. | n = Anzahl der Befragten.
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Zustimmungen zu Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit in Deutschland 
nach selbst eingestufter politischer Position (Angaben in Prozent) Tabelle A.6.6

links
(n = 74)

eher
links

(n = 392)

genau in
der Mitte
(n = 1.028)

eher
rechts

(n = 118)

rechts
(n = 32)

Rassismus ***  6,8  0,8  6,3  9,4 37,5

Fremdenfeindlichkeit ***  8,1  3,6 11,2 32,2 31,3

Antisemitismus – klassisch ***  0,0  1,6  7,1 14,9 46,7

Antisemitismus – israelbezogen ** 12,9  9,0 14,1 18,3 28,6

Muslimfeindlichkeit *** 10,8  3,1 10,7 27,9 12,0

Abwertung von Sinti_zze und 
Rom_nja ***

13,5  8,0 16,8 26,5 43,8

Abwertung asylsuchender Menschen *** 23,0 21,1 38,5 63,6 40,6

Sexismus ***  2,7  3,3  8,1  8,4 31,3

Abwertung homosexueller Menschen **  2,6  1,9  9,1 12,9  5,6

Abwertung von Trans*Menschen ***  2,6  4,7 14,0 18,8 16,7

Abwertung wohnungsloser Menschen ** 13,9  2,4  9,9 12,7  5,6

Abwertung langzeitarbeitsloser 
Menschen ***

 7,9 13,5 27,1 35,2 17,6

Etabliertenvorrechte *** 14,9 14,5 29,0 47,5 43,8

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | n = Anzahl der Befragten.
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Zustimmung zu einzelnen Facetten extremer und populistischer Einstellungen 
(Angaben in Prozent) Tabelle   A.7.2

 
Würde nicht und 

hat auch nicht 
AfD gewählt

Würde oder hat 
schon einmal AfD 

gewählt

Befürwortung Diktatur n. s.  2,2  1,7

Chauvinismus ***  6,8 31,5

Verharmlosung des Nationalsozialismus *** 1,1  5,6

Fremdenfeindlichkeit *** 3,4 19,5

Antisemitismus n. s. 1,6  3,5

Sozialdarwinismus *** 2,4  9,5

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | Daten sind design- und anpassungs-
gewichtet.

Logistische Regression Tabelle A.7.1

Modell 1 Modell 2

AfD-Wäh-
ler_innen

Nur potenziel-
le AfD-Wäh-

ler_innen

Männer (im Vergleich zu Frauen)    1,613 ***  –0,995 *

Alter (in Jahren)   0              0,034 *

Bildung niedrig (im Vergleich zu höher Gebildeten)          0,563              0,718

Bildung mittel (im Vergleich zu höher Gebildeten)     –1,069              0,54

Ich vertraue NICHT darauf, dass die Wahlen in 
Deutschland alles in allem korrekt durchgeführt 
werden.

    –0,142              0,777

Die politische Stimmung im Land ist anders, als uns die 
Wahlergebnisse weismachen wollen.

   3,597 ***  –0,541

Die AfD ist eine Partei wie jede andere auch.    2,303 ***    1,695 ***

Antifeminismusindex    0,198              0,520 *

Klimawandelskepsis    0,108              0,581*

Konstante –7,886 *** –8,207 ***

R²    0,47              0,08

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001; n = 751. | Abweichendes n zu 1.750 Befrag-
ten durch Beantwortung einer der Fragen mit »Weiß nicht« oder »keine Angabe«.
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Korrelationskoeffi zienten extremer und populistischer Einstellungen 
und AfD-Wahlabsicht                               Tabelle A.7.3      

Befürwortung 
Diktatur

Chauvinismus

AfD-Wahlpotenzial -0,002 0,224 ***

Befürwortung Diktatur 0,292 ***

Chauvinismus

Verharmlosung des Nationalsozialismus

Fremdenfeindlichkeit

Antisemitismus n. s.

Anmerkungen * p = ≤ ,05; ** p = ≤ ,01; *** = p ≤ ,001. | Daten sind design- und anpassungsgewich-
tet.
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                                            Tabelle A.7.3 

Verharmlosung des 
Nationalsozialismus

Fremdenfeind-
lichkeit

Antisemitismus Sozialdarwinismus

0,095 *** 0,192 ***    0,045 0,108 ***

   0,003 0,230 *** 0,247 *** 0,248 ***

   0,077 ** 0,365 *** 0,333 *** 0,229 ***

0,141 *** 0,445 *** 0,312 ***

0,434 *** 0,165 ***

0,179 ***
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Antigenderismus nach soziodemografi schen Merkmalen 
(Angaben in gültigen Prozent) Tabelle A.8.1

Anti-
genderismus

Chi²-Tests

Geschlecht

männlich (n = 425) 11,5
n. s.

weiblich (n = 405) 10,6

Alter***

17–30 Jahre (n = 97)  4,1

Chi² (2, 820) = 13,775, 
p < ,001

31–60 Jahre (n = 421)  9,0

ab 61 Jahre (n = 302) 15,9

Bildung***

niedrig (n = 276) 18,1

Chi² (2, 808) = 21,529, 
p < ,001

mittel (n = 254) 10,3

hoch (n = 279)  5,7

Einkommen***

Einkommensschwächere (< 1.575 €; n = 123) 25,2

Chi² (2, 695) = 28,571, 
p < ,001

Einkommensmitte (1.575–3375 €; n = 387)  8,0

Einkommensstärkere (> 3375 €; n = 185)  9,2

Sozialisationsort in Deutschland**

Ost (n = 174) 14,9 Chi² (1, 766) = 7,650, 
p < ,01West (n = 592)  7,9

Politische Orientierung**

links (n = 32)  0,0

Chi² (4, 782) = 13,755, 
p < ,01

eher links (n = 207)  6,3

genau in der Mitte (n = 451) 13,7

eher rechts (n = 77) 15,6

rechts (n = 15)  6,7
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Parteipräferenz**

CDU/CSU (n = 186)  9,7

Chi² (10, 637) = 25,765, 
p < ,01

SPD (n = 85) 14,1

FDP (n = 36) 13,9

B’90/Die Grünen (n = 153)  3,3

Die Linke (n = 32)  6,3

AfD (n = 45) 22,2

Nichtwähler_innen (n = 66) 15,2

Anmerkungen * = p ≤ ,05; ** = p ≤ ,01; *** = p ≤ ,001; n = Anzahl der Befragten. | Gewichtet nach 
Anpassungsgewicht.


